

En Salamanca, un trimestre... 450
Fuera de la capital, un trimestre... 450
Anuncios y otros insertos, precios por línea
Todos los pagos anticipados.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Numero atrasado diez ct

Martes 5 de Marzo de 1918

Año XXXIV-Num 10 352

Numero suelto cinco ct

¿QUIEN VENCERA?

El horizonte senatorial que hasta la fecha parecia despejado con una relatividad no muy dudosa, por efecto de este temporal borrascoso e indeciso, comienza a empañarse con nuevos nubarrones que esfuman la posibilidad de vaticinar un resultado prematuro.

Claro es que nosotros no podemos aseverar rotundamente la especie que vuela ya en todos los cenáculos salmantinos, y sólo la recogemos a título de información con las salvedades procedentes.

De otro lado el Sr. Esperabé, es irrefutable que cuenta con núcleos de opinión tan fuertes, tan decisivos al menos en cuatro distritos salmantinos, que le ponen a cubierto de cualquier sorpresa en el resultado de su votación.

Y, por último, y a fuer de imparciales, que EL ADELANTO no es un comodín de faranduleros, hemos de reconocer que la candidatura del Sr. Sánchez y Sánchez sube como la espuma. Indudablemente el distinguido abogado se encuentra tan entusiasmado defendido por un grupo de amigos denodados a todo esfuerzo, que ejercitan un influjo tan hondo en las fuerzas políticas provinciales, que hay que rendirse a la seriedad y al prestigio que aureolan su presentación a la senaduría.

didatura eminentemente salmantina. ¿Quiere decir esto que nosotros consideremos anquilosados los elementos que apoyan al Sr. Semprún y al Sr. Oliva?

De ningún modo. Cada candidatura representa un núcleo de opinión política, de prestigio y arraigo inquestionable en Salamanca. Y tan es esto, que podemos afirmar, sin sentar plaza de lince, que planteada así la lucha habría de ser enconada y dura; con la presentación del Sr. Marqués de Lién adquire caracteres agudísimos. Lo cual prueba que sabemos ponderar los elementos que luchan y su valoración en el terreno decisivo de la batalla.

Y cumpliendo nuestro deber informativo, hagamos punto final. Los peones de la contienda están en juego, se atrincheran, movilizan sus vanguardias, forman sus reservas, se aprestan al fragor del choque.

Quién vencerá? Por el momento acetemos el imperio razonador de Perot Grullo. El que tenga más votos. Y eso...

Notas de sociedad.

- Viajes. Han salido: De Béjar para Madrid, el diputado á Cortes por aquel distrito, D. Filiberto Villalobos. Han llegado: D. José Miguel Motta y el procurador D. Joaquín Corona. De Matilla de los Caños, D. Argimiro y D. Graciliano Pérez-Tabernero. De Zaragoza, el gerente de aquel circo taurino, el antiguo matador de toros Nicanor Villa (Villita). De Béjar, el aspirante a la senaduría provincial, D. Jesús Sánchez y Sánchez. Enfermos. Continúa en su delicado estado de salud la esposa del procurador de los tribunales, D. Joaquín del Estal.

El empréstito de la Cámara.

La suscripción al empréstito de obligaciones de 100 pesetas, al 4,50 por 100 sobre el valor de la Casa de la Tierra, emitido por la Cámara de Comercio, es en el día como sigue: Suma anterior, 279 obligaciones, 27.900 pesetas. D. Alejandro Herrera, tres obligaciones, 300 pesetas. D. Antonio Herrera, dos, 200. Sra. Viuda de Alonso, una, 100. Sra. Viuda de D. Juan González, dos, 200. D. Antonio González, una, 100. D. Félix Herrera, una, 100. D. José García Martín, dos, 200. Sra. Viuda de D. Tomás Alonso, dos, 200. D. Emilio García Villa, una, 100. Federación católica agraria, una, 100. Sra. Rodríguez Hermanos, dos, 200. D. Mariano Rodríguez y Rodríguez, dos, 200. D. Eduardo de No, cinco, 500. D. Alberto Rodríguez, dos, 200. D. José Luis Martín, cinco, 500. D. Adolfo Rodríguez, dos, 200. D. Francisco de la Concha, tres, 300. D. Abad Sánchez García, una, 100. Hermanos de B. Cechorro, una, 100. Total, 381 obligaciones, 31.800 pesetas.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico: Altura barométrica, 690,24. Temperatura máxima, al sol, 16,0. Temperatura máxima a la sombra, 6,4. Temperatura mínima, -4,0. Termómetro seco, 0,8. Termómetro húmedo, 0,2. Viento, NO. 2. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

DE LA MENDICIDAD POR LOS POBRES

Celebró ayer sesión, a las siete de la tarde, la Junta contra la Mendicidad, presidiéndola el alcalde, Sr. Icar. Asistieron los vocales Sres. Villoria, Benito Paradas Romo, Marcos Borrego, Pérez Bande (D. V.), Martín Barrocal, Ruano (D. A.), Albertos, Quiniano y Colorado.

Antes de aprobarse el acta de la anterior, el Sr. Marcos Borrego justifica su inasistencia a la precedente sesión, ofreciendo su apoyo y colaboración para intensificar cuanto sea posible la gestión que realiza esta institución en beneficio de la clase desvalida que en aquella se ampara y es socorrida.

A propuesta de la presidencia se acuerda haber escuchado con agrado las efusivas manifestaciones del señor Marcos Borrego, consignándolas en el acta. Seguidamente se aprueba la de la última sesión. Dáse lectura a los dictámenes evacuados por la comisión censora en las cuentas correspondientes a los meses últimos de Diciembre y Enero, los cuales son favorables a su aprobación.

El pleno lo estima de análoga manera, otorgando su sanción. Los ingresos de las correspondientes al mes de Enero importan 2.775,65 pesetas, y los gastos, 1.206,12, quedando un superávit de 1.569,53. Respecto a la rifa del fonógrafo, marca Imperator, acordada con anterioridad que se efectuase con el sorteo de la lotería nacional, que ha de tener lugar el día 21 del mes actual, después de un prolijo cambio de criterios, por unanimidad se determina no diferir la fecha de su celebración, en la plena certidumbre y confianza de que, a pesar de no haber podido laborar la Junta durante el pasado mes para la colocación de las suertes por las circunstancias de carácter público que en su transcurso tuvieron realidad y que de todos son conocidas, los sentimientos caritativos de la conciencia salmantina, en los quince días que faltan hasta el día del sorteo, se revelarán nobilísimos, toda vez que la Junta sólo trata de allegar medios económicos con los que satisfacer la intensa indigencia que por causas anormales viene soportando la clase necesitada.

Seguramente que las clases pudientes responderán a esta demanda, aceptando la invitación que las comisiones nombradas las dirigirán, buscando su óbolo para poner un pedazo de pan en la boca de tantos menesterosos como la crisis del trabajo y de las subsistencias han crecido. Esto, además de ser una obra de solidaridad humana constituye un freno al desbordamiento y desesperación de nuestros hermanos, que padecen hambre y tienen sed de reivindicaciones. Desde hoy se acordó distribuir los talonarios de números, y que las comisiones recorran el itinerario que se les asignó para colocar aquellos. Al comercio también se pasa entrega de dichos talonarios. La Junta queda enterada de la laudatoria comunicación que se ha enviado al ilustre filántropo y benemérito salmantino D. José Jauregui, en gratitud al donativo que confirió a la Mendicidad. También se da por notificada de la resolución adoptada por la Junta de Protección a la Infancia, manteniendo el 10 por 100 para la Mendicidad, en lugar del 30 que había solicitado. El Sr. Icar expone que, dado el preferente interés que a dicha Junta le merece la institución de La Gota de Leche, considera invalidado cuanto se ha hecho para que restablezca el 30 por 100 en beneficio de los pobres de la Mendicidad, no obstante esto, para que presiga gestionándose dicho aumento. Por último, la Junta, haciéndose eco de los infundados rumores esparcidos contra su digno administrador, D. Tomás Salas, acerca de coaccionar a los pobres concurrentes a la Mendicidad, con motivo de las elecciones de diputados á Cortes, acuerda ratificar en absoluto su confianza a tan probo como honrado funcionario, reconociendo por unanimidad la completa neutralidad que observó respecto a dicho asunto. Acto seguido se levantó la sesión.

Homenaje á Villalobos

En Santibáñez de Béjar y en Sorihuela se han celebrado banquetes y fiestas populares, en honor del diputado por el distrito, Dr. Villalobos, nuestro querido amigo. Y ayer, en Béjar, los médicos, farmacéuticos y veterinarios del distrito, obsequiaron á Villalobos con un banquete, que resultó brillantísimo. El exceso de original nos hace aplazar para mañana la reseña que de los actos celebrados nos envía nuestro compañero Sánchez Gómez, que ha acompañado al Dr. Villalobos en su triunfal visita al distrito.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Francisco Prieto Egido, Cipriano Civieta Pérez y Juliana de las Fuentes Jiménez. Defunciones: José Gabriel Santos y Elisa Genara.

REMITIDO CONTESTACION

«Sr. Director de EL ADELANTO. Mi querido amigo: Siento tener que molestar la atención de los lectores de EL ADELANTO en una cuestión que no sé hasta qué punto pueda interesarles, pero aludido por el señor D. José María L. de Clairac en la carta que publicó este periódico el sábado pasado, creo es en mi un deber no contribuir con mi silencio a que por alguien pudiera dudarse de la honorabilidad de una persona que siempre me ha merecido el mejor concepto.

A fin de que la molestia para los lectores de este diario sea lo menor posible, he de limitar mi contestación á aquellas manifestaciones del Sr. Clairac que á mi persona hacen referencia. Se lamenta el Sr. Clairac en referida carta (á mi juicio justamente), de que varias personas, al comentar el hecho (que ya conocen los lectores), de la suplantación de mi firma en cartas dirigidas por mí á varios amigos de La Veleta, suponen que pudiera ser el señor Clairac, sino el autor, el inspirador de esa suplantación y «añade»: «se me asegura que el Sr. Villar participa de esa sospecha, cosa que no puedo creer, dado el concepto que tengo de dicho señor.

Yo, por mi parte, debo manifestar que hace muy bien y está en lo cierto no creyéndolo, pues ni un sólo momento he pensado ni sospechado que el Sr. Clairac pudiera ser ni autor ni inspirador siquiera de procedimientos de tan dudosa licitud; pues, como digo antes, personas que tan elevado concepto me merece, no la creo capaz de emplear medios tan reprochables. Esta manifestación que aquí expono naturalmente hago, me la han oído cuantas personas hablé del particular. No están en lo cierto, por lo tanto, quienes al Sr. Clairac le han asegurado que yo sospechaba de él, si bien manifiesto que él no lo creyó. Y con esto creo, señor Director, que debe terminarse esta cuestión que no la creo de actualidad. Gracias por la inserción de estas líneas, y sabes es tu amigo afmo., José Villar».

PARA EL ADELANTO

Cierva y su fragua

Todas las miradas de los españoles están fijadas en aquel lujoso salón del Palacio de Buenavista, donde el ministro de la Guerra trabaja sin descanso. La crisis pasó como un relámpago de la gran tormenta que sobre España política se cierne amenazadora hace unos meses, y ya nadie habla de ministros viejos ni de sustitutos flamantes, porque entre otras razones de menos peso está para labrar y desarrollar nuestra apatía el convencimiento de que la hora de la renovación no ha sonado en los relojes de los partidos, ya sean derechistas ó de la izquierda más avanzada. Cierva es el punto central, en cuya órbita giran todas las ansiedades y todos los comentarios, ya que él, en el último Consejo de ministros, fué vencedor, desalojando de sus posiciones en el Gobierno á los elementos regionalistas de Cataluña. El ministro de la Guerra es un hombre especial. Si algún escultor ó pintor famosos hubiesen de perpetuar en un lienzo ó en un trazo de marmol la figura histórica de D. Juan de La Cierva, estaría más cerca del acierto en el simbolismo el artista que le representase como un personaje más de la fragua de Vulcano, pero de tal modo que sus manos, formando una sola pieza con sus brazos, fuesen á un tiempo el martillo forjador y poderoso. D. Juan, este nuevo D. Juan de España, es el eterno enamorado de las energías, el eterno y constante amante de la voluntad de hierro, es el brazo implacable de la tozudez aragonesa injerta en una planta áspera de las huertas murcianas. Y es tal la dureza de su fisonomía, que si alguna vez, muy raras por cierto, el Sr. Cierva se ve en trance de sonreír amablemente el fruncimiento de su boca, la contracción de sus cejas y el gesto de su mirada producen la sensación de un latigazo. Creo, queridos lectores, que he pintado á grandes rasgos la figura del ministro de la Guerra, tanto por lo que se refiere á sus méritos de voluntad y firmeza, como por lo que atañe á sus deméritos físicos y anti-patía ingénita. El Sr. Cierva no es un halagador de multitudes, no es ni puede ser un ídolo de sus gobernadores, pero todos, incluído sus enemigos, que son el 90 por 100 de los españoles, se avienen á su gobierno con aquella resignación con que nos llevamos á la boca, por creer que nos conviene, el vaso rebosante de agua de Caribafia ó de esencia de acibar. ¡Si ello nos ha de curar!.

Estudioso y trabajador, con sus dos auxiliares pródicos, la voluntad y la buena fé, el ministro de la Guerra ha pensado en la necesidad urgente de introducir importantísimas reformas en los servicios de guerra. Y todo el pleito político de estos días estriba, precisamente, en si esas reformas han de implantarse enseguida, acudiendo al pro-

cedimiento de su publicación en la Gaceta con la firma al pie de S. M. el Rey y el control de responsabilidad constitucional de su ministro del ramo, ó si, estando próxima la apertura del Parlamento, debe aguardarse, por respeto á sus propias y legítimas funciones, para presentar en su día el oportuno proyecto de ley.

Yo no sé lo que abarcan esas reformas, aunque sí presumo que su urgencia no es injustificada. Pero aunque ella no fuera tanta saben los detractores de la implantación inmediata el tiempo que han de tardar las Cortes en funcionar normalmente? ¿Pueden adivinar el número de sesiones que se van á emplear en la discusión de actas y en la del Mensaje de la Corona? ¿Pueden garantizar, dado lo anormal de la situación y los procedimientos políticos empleados y que seguirán empleando, que ningún grupo ó partido, por razón de más ó menos fundamento, tomarán para exteriorizar sus iras la forma de obstrucción en las reformas militares? ¿No estamos todos en el secreto de que en el mismo momento de constituirse el Congreso y el Senado, ha de surgir una crisis parlamentaria para la formación de un Gobierno de Cortes? Con todos estos detalles de presunciones probables no puede aplazarse lo que no sea inútil ó innecesario que por tanto aplazamiento en las labores políticas; por tanto y tan bien como se ha enseñado á esperar al pueblo español, anda todo como anda, y seguimos eternamente en la sala de espera del ferrocarril que puede llevarnos al mejoramiento y la grandeza. Máximo Gim.

Retazo de un discurso

Entre las notas de mi carnet quedó ayer traslapado este hermoso párrafo del discurso del Sr. Bartolomé en el homenaje al Sr. Olivera en Ledesma, y que por su valentía, por su precisión y elocuencia, quiero que vea la luz pública. Dijo así el preclaro sacerdote: «Aguilen me ha motejado de liberal. Para protestar, como protesto energicamente de ese mote me bastaría repetir con el poeta la sátira siguiente: «En esa infeliz criatura ó sobra el liberal ó falta el cura». Pero quiero aclarar ese concepto, añadiendo: Si el ser liberal consiste en obrar con pronunciada liberalidad, ser generoso, de espíritu abierto, tolerante hasta donde las enseñanzas de mi madre la Iglesia lo consentan á un hijo tan sumiso suyo como lo soy yo, entonces sí. Pero liberal del liberalismo que es pecado que condena la Iglesia, eso nunca jamás. Que yo acy sacerdote antes que nada.»—D. R.

COMUN CADO El Dr. Maury y los obreros

«Sr. Director de EL ADELANTO. Le rogamos de cabida en su periódico á las siguientes líneas: Respondiendo el Dr. Maury á la invitación que en el número de ayer le hacíamos, relativa á brindar á este señor con ocasión propicia para dar margen á que desarrollara ante el proletariado salmantino la tesis propulsora de su doctrina socialista, ayer tarde hemos sido visitados por el citado señor, que cumplidamente testimonió su gratitud por nuestra invitación cordial. Ante nosotros expuso en forma sucinta una justificación de su personalidad libre de todo «bias» y de todo reclamo, requiriendo nuestra benevolencia para que en fecha breve atendamos la explicación de sus convicciones políticas. Queremos expresar públicamente nuestro agradecimiento al Dr. Maury por su visita, y aceptando su ofrecimiento, hemos puesto el local de la Federación á su disposición, y en fecha próxima tendremos el gusto de someter á nuestro juicio y contrastar sus apreciaciones en la órbita del socialismo del que el Sr. Maury es paladín en la región catalana.—Manuel M. Mora presidente de centers; Gonzalo Lorenzo y José S. Alfara, presidente y secretario de tipografía.—Salamanca, 4 de Marzo de 1918.

LOS CHAUFFEURS PARO FORZOSO

El simpático gremio de chauffeurs, tan castigado en las presentes circunstancias por las salpicaduras de la guerra, hasta el punto de hojear forzosamente algunos conductores de autos por la carestía de la gasolina, en junta celebrada para solucionar la argutiosa situación, han acordado dirigir á la primera autoridad de la provincia la siguiente instancia: «Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Los que suscriben, mayores de edad, vecinos de esta población, conductores de coches automóviles, autorizados con arreglo al vigente reglamento para esta clase de servicio, ante V. S. con el debido respeto exponen: Que reunidos en el día de hoy en el local denominado Garage Moderno, de esta capital, cedido al efecto por sus propietarios, según oportunamente se dió cuenta á ese Gobierno, cumpliendo así vigentes disposiciones, con el fin de tomar acuerdos relativos á la organización del festival que habría de celebrarse para solemnizar el santo patrono del gremio, tenemos el honor de poner en conocimiento de V. S. los siguientes extremos acordados: Primero. Que en vista de las actuales tristes circunstancias porque el gremio atraviesa, que origina el forzoso paro de varios compañeros por la falta de gasolina, principal elemento para la circulación de los vehículos automóviles, desistir de la celebración de la acostumbrada fiesta, de la que tan gratos recuerdos guarda el pueblo todo de Salamanca.

Segundo. Dar un voto de gracias á todos los propietarios de automóviles que, apesar de la falta de gasolina, continúan sosteniendo á sus respectivos conductores. Tercero. Recabar del Sr. Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Substancias, apoye con su valiosísima influencia nuestra pretensión de que sea ampliada en un ciento por ciento la consignación de gasolina concedida á esta provincia y que su distribución se verifique siempre con verdadera equidad entre todos los propietarios de automóviles, sin desatender los más preferentes servicios, evitando que con la concesión de excesivas cantidades á unos pocos, se prive totalmente de tal combustible á otros muchos que igualmente contribuyen al sostenimiento del país por medio de sus impuestas contribuciones directas é indirectas; y Cuarto. Que estos acuerdos se comuniquen al Sr. Gobernador civil de esta provincia, solicitando de esta autoridad el propio tiempo se digne elevar el presente escrito con su favorable informe al Excmo. Sr. Comisario general de Abastecimientos, á fin de que, concediendo el indicado aumento en la consignación de gasolina correspondiente á esta provincia, se solucione la actual crisis, encontrando trabajo los compañeros que hoy se hallan en huelga forzosa.

Es cuanto tenemos el honor de comunicar á V. S., cuya vida guarde Dios muchos años.—Salamanca, 1.º de Marzo de 1918. Ignacio García, José Benito, Hermenegildo Bastide, Manuel Rodríguez Manuel Sánchez, Vicente Ramos, Mesías Martín, Antonio Zorita, Luis R. Goyo, Antonio G. M. Gerardo Sendín, Francisco Gómez, Gonzalo García, Cándido Díez, Antonio Rodríguez, Antonio González, Remigio García, Manuel Biézar, Paulino García, Juan Francisco de Arriba, Manuel Orduña, Antonio Pérez, Luis Pérez, Cristóbal Sánchez Nicanor de la Mesa, José Hernández, Antonio Mensilla, Millán Mansilla, Fermín Jurado, Ernesto Silva, Manuel García, Antonio Pablo, Manuel Lorenzo, Emilio Hernández, Manuel Hernández, Mercedino García, Nicasio Sánchez, Francisco Blanco, Carlos Villalba, José Clemente Dionisio González.

ELUQUIN cura RAQUITISMO



DE TRIBUNALES

COMO DE CASA

Nos enteramos por la prensa que durante los tres últimos días de la pasada semana se ha celebrado en Madrid un juicio oral por jurados de gran resonancia y al que ha concurrido numeroso público, del que brevemente nos vamos a ocupar; en razón a que los protagonistas del hecho origen de la causa y los letrados encargados de sus defensas, D. Mauricio García Lidro y D. Alberto Valero, todos han convivido con nosotros, y por tanto consideramos que se trataba de un asunto como si fuera de casa, es decir, de aquí.

Los hechos motivo del proceso, á grandes rasgos descritos, se desarrollaron como á continuación transcribimos. En la noche del día 1º de Agosto de 1916, D. F. H. y D. I. I., subieron al Casino denominado Casa de Galicia, con el propósito de pedir á uno de los amigos que frecuentaban dicho Centro, la cantidad que ellos estimaron necesaria para cubrir perentorias necesidades de dinero. Al entrar en la sala de juego, fueron invitados por los empleados á jugar, y como no poseían suma suficiente, D. F. H. dijo al jefe de recreos, que precisamente iba en busca de un amigo, á quien no encontraba y no teniendo dinero, que éste amigo le hubiera proporcionado, le rogaba que le diera 1.500 pesetas, suma muy inferior á la que en ese Centro había perdido en varias ocasiones.

El empleado á quien hizo la petición, obediendo por hechos semejantes, pero que con este no tiene relación ninguna y suponiendo que los citados señores D. F. H. y D. I. I. iban á apoderarse violentamente de las 1.500 pesetas, le replicó en tono duro que se pudiese del fichero contestándole don F. H. que no iba á robar, y sintiéndose ofendido por esta suposición, dió un paso atrás, interpretado por los empleados y jugadores presentes como iniciación de una violencia, fué sujetado por los hombros y amenazado muy seriamente, por cuyo motivo, y creyendo amenazada su vida, sacó un revolver con el que intentó amenazar á las personas que le rodeaban, escapándose involuntariamente un tiro que hirió al empleado que le sujetaba en el óculo inferior del pabellón de la oreja izquierda con orificio de salida por la región escapular del mismo. Inmediatamente se dieron á la fuga, y al ser detenido por el sereno F. H., su amigo I. I., intentó ponerle en libertad agrediendo al citado agente, causándole una lesión que no necesitó asistencia facultativa.

Sostuvo la acusación particular el coloso de los criminalistas don Gerardo Doval, que lo mismo que el Fiscal, calificó provisionalmente los hechos como constitutivos de un delito de homicidio frustrado y otro de atentado á un agente de la autoridad, cuyo criterio modificó en el acto del juicio el acusador, considerando que se trataba de un delito de disparo y lesiones en lugar del de homicidio frustrado.

Los Sres. García Lidro y Valero, en todo momento abogaron por la inculpatibilidad de sus defendidos. Verdaderamente notables según leemos, han sido los informes de tan distinguidos letrados, y nos consta que los Sres. García y Valero hicieron de Salamanca grandes elogios, para llegar á la conclusión de que no tiene hijos capaces de cometer hechos como los que se perseguían.

El presidente del tribunal, Sr. González Ruiz, pronunció elocuente resumen, y retirado el jurado á deliberar, resolvió la contienda de acuerdo en un todo con las pretensiones de los defensores, ó sea declarando la inculpatibilidad de los acusados, que en definitiva fueron absolvidos, declarando las costas de oficio.

Tenemos una gran satisfacción en dar á la publicidad esta noticia que evidencia una vez más la pericia y competencia de nuestros paisanos Sres. García, Lidro y Valero, á los que enviamos la más cordial enhorabuena por el triunfo que han obtenido, haciéndola extensiva á los interesados en el asunto.

L. S.

Sección de mercados.

(Por correo) DE NUESTROS CORRESPONSALES Cantalpietra, 3. Centeno, de 61 á 62 reales las 92 libras. Cebada, de 52 á 53. Algarrobas, de 64 á 65. Harina de 1.ª, á 27 reales la arroba. Idem de 2.ª, á 25 id. Idem de 3.ª, á 23 id. Compras, inciertas. Tiempo, frío y nieves. Aspecto de los campos, bueno.

LOS BAILES RUSOS

La compañía de Bailes Rusos, que durante su actuación en el teatro Real, de Madrid, ha producido el éxito más rotundo de la temporada, dando á conocer las páginas musicales de más relieve, como la *Sherezada*, y manifestando toda la gama del arte de la música en sus más genuinas y delicadas variaciones, actuará en las próximas fiestas de Pascua en el teatro Bretón de nuestra ciudad, merced á los desinteresados y generosos propósitos del empresario señor Del Estal.

El *Ballets Russes*, interpretado por bellísimas danzantes moscovitas que han hecho de su profesión un emporio de arte, y que unen á su majestuosa hermosura la nota sugestiva de sus danzas, tan complicadas, vestidas con los atavíos más pintorescos y para las que se necesitan las dulces y armoniosas melodías de la música, despertarán seguramente el interés del público salmantino, desconocedor de este arte tan predilecto de los públicos selectos y aristocráticos.

Nadie como los rusos para interpretar las magníficas danzas de su repertorio con el acierto, con la genialidad y con la estupenda maestría que ellos las ejecutan. La gran orquesta que acompaña á los

celebrados baillarnes, la componen elementos del teatro Real, de Madrid, y los más prestigiosos solistas y profesores que se conocen, los que interpretan obras verdaderamente inasquibles á otras personas que no dispongan de sus relevantes aptitudes.

Por una función nada más actuará en Salamanca la gran compañía de los Bailes Rusos, que origina por el número de sus actores y músicos (180) un considerable presupuesto.

No obstante esto, el verdadero alar de riqueza y lujo que se necesita para montar este espectáculo, los precios que registran sumamente económicos, teniendo en cuenta la importancia y los enormes gastos que originan los tan aplaudidos Bailes Rusos.

Otro día daremos á conocer los nombres de los profesores de orquesta, así como otros detalles relacionados con la compañía.

Peñaranda.

Han salido para Madrid el alcalde de esta ciudad Sr. Arce, que en la última sesión le fué concedida licencia por quince días; el exdiputado á Cortes por Béjar Sr. Rodríguez Ariza y el señor Avila.

Se ha trasladado á Ciudad Rodrigo, donde resida, nuestro querido amigo D. Isidro Bayón, que ha pasado unos días entre nosotros acompañando á su sobrino y también querido amigo nuestro D. Fernando García Sánchez, diputado á Cortes por este distrito.

Se ha celebrado en el salón de sesiones del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde accidental, Sr. Hernández Hidalgo, la sesión, en cumplimiento de la ley, para nombramiento de compromisarios para la elección de senadores, que tendrá lugar en la capital el domingo, 10 de Marzo.

Por unanimidad fueron nombrados nuestros amigos los señores D. Fernando Sánchez de la Peña y D. Luis de la Peña Hernández.

El tiempo de heladas está perjudicando mucho los sembrados y por esta cau-

IMPORTANTE JUICIO ORAL

El horroroso crimen de Navasfrías.

SEGUNDA SESION

Testigos de la defensa. Dictamen pericial. Prueba documental. Informe del fiscal. La expectación aumenta. Hasta hoy.

A las once de la mañana de ayer se dió la voz de «Audencia pública»; el público invade la sala y continúa el desfile de testigos.

Los propuestos por la defensa. El primero que compareció fué Vicente Remigia González Núñez, hija de los finados Sebastián y Agustina y esposa del procesado.

Se expresó esta testigo con gran naturalidad, confirmando en todos los extremos la declaración de su marido.

Manifestó que tenía la seguridad absoluta de que su citado esposo no fué el autor de los hechos de autos, porque se acostó con ella á las doce de la noche del 26 de Febrero, y si se hubiera levantado lo hubiese sentido. No le abrió la menor duda en ningún momento, pues de no haber sido así, sería la peor para él, por tratarse de mis padres, á los que quería mucho.

Miguel Ramos, barbero de Navasfrías.—Estuvo la mañana del 27 de Febrero en la casa donde se cometieron los hechos, pero se quedó á la puerta y nada vió.

Juan Luis Cuevas, compañero de trabajo del procesado, dijo: Que la mañana del 27 de Febrero le avisó su mujer de que en casa de los padres de éste ocurría algo é inmediatamente dejó el trabajo y salió corriendo en dirección á ella.

Victoriano Alfonso.—Desde las ocho de la noche hasta las once y media del 26 de Febrero, se encontró con el procesado y otras personas en la casa de su convecino Antonio Ramos, y éste que compareció á continuación confirmó lo mismo.

D. Florencio Montero Caballero, médico de Navasfrías, declaró: Que llegó la mañana del 27 de Febrero á la casa donde ocurrió el suceso momentos antes que el Juzgado, interrogó á la niña preguntándole quién la había pegado y le contestó que la gata ó lagarta, no recuerda bien.

La defensa renunció á otros varios testigos de los que tenía propuestos.

Dictamen pericial. Lo emitieron los médicos D. Florencio Montero Caballero, D. Juan Manuel Martín Sánchez y D. Casimiro Población Sánchez, pues aunque comparecieron también los maestros de Instrucción primaria D. Feliciano Manzano y don Martín Ramos, nada se les preguntó.

El primero de los facultativos citados ratificó las conclusiones que aparecieron consignadas en el Informe de autopsia; y los tres, de acuerdo, reconocieron que las heridas inferidas á Sebastián González y Agustina Núñez, eran mortales de necesidad, como así bien gravísimas las que padeció la niña Laura Clemente, pudiendo considerarse de mortales ut plurimum, y la curación como un caso providencial, que todos debieron ser causadas con el hecho que obra como pieza de convicción, unas con la parte roma de ella y otras con el corte.

Dijeron que la niña Laura es de una lizeza precoz en relación con su edad, y hoy creen que se halla en condiciones de normalidad suficientes para responder á la verdad sensible, entendiendo que acto continuo á ser agredida debió sentir conmoción que tal vez pudiera impedirle ver y apreciar lo que en su derredor ocurría.

Manifestaron además que, de conformidad con los estudios hechos por los hombres científicos, podían afirmar en

sa los granos de pienso suben de precio. Los agricultores dicen que los campos no van nada bien, y si no se modifica el temporal y vienen pronto las lluvias, pues las tierras están en malas condiciones, la futura cosecha será mediana. Los precios de los granos en nuestro mercado fueron.

Centeno, á 60 reales fanega. Cebada, á 66. Algarrobas, á 64. Guisantes, á 67. Avena, de 39 á 40. Garbanzos para la siembra se presentaron el jueves á la venta algunas fanegas, vendiéndose pocas, pues aún es temprano. C.

Mercado de Barcelona

POR CORREO

Remitido por José O. Pereña. Trigos.—Hay realmente pocos compradores, pero como la oferta vendedora no abunda, se consiguen á buenas operaciones en bastante buenas condiciones.

Candeales, Mancha, según clase, 80 50 y 81 pesetas los 100 kilos; jejar de la Mancha, superior, 80 50; campanario superior, 79 50; candeal, Castilla, 81; blanquillo, corriente, 78 50; y trigo duro, 44 50.

Demás cereales.—Poca actividad, infuyendo, como á todo, la dificultad de recepción.

Avena de la Mancha, á 39 50. Avena de Extremadura, á 40. Harinas.—Para clases superiores blancas hay disposición comoradora.

Café-restaurant París.

Llevará en lo sucesivo este nombre el antiguo café La Perla, también conocido por el de la Camarera, sito en la calle del Prior, números 9 y 11, de esta ciudad, del que se ha hecho cargo D. José Lloren o Martín bajo la dirección amplia de D. Marcelino CHAPADO año que fué durante varios años del Hotel Café Passajé, quienes están realizando grandes reformas, y desapareciendo el servicio por camareros, será destinado exclusivamente á café y restaurant la planta baja, y hospedaje en los pisos primero y segundo de la casa para los que una vez realizadas las reformas, han de reunir inmejorables condiciones donde se encontrará seriedad, economía y comodidad. 3-3

acusado, y la misma realidad de los hechos es un cargo importantísimo, como también la seriedad que aquel aparente, aunque seguramente sentirá los remordimientos de su conciencia, y sus propias declaraciones escusando á personas inocentes, como Felipe Piriz, es otro elemento digno también de tenerse en cuenta.

Indudablemente, Sres. Jurados, cuando Domingo Ferreira cometió los hechos, pensó desde luego en hacer desaparecer á todos los moradores de la casa de Puerto Viejo, con el fin de lograr la impunidad, y seguramente abandonó aquel lugar creyendo que todos quedaban muertos, por la Providencia, repito, hizo que se salvara la preciosa existencia de Laura y que haya sido la antorcha que ha iluminado de un modo potente este asunto.

Por lo expuesto comprendereis la razón de que me extienda en analizar en todos sus detalles las declaraciones de la niña y todas las demás que con ella tengan relación.

No hay para qué decir que el Sr. Hernández, con la pericia y práctica en él peculares, analizó en todos y cada uno de sus pormenores, principalmente las declaraciones de la niña Laura, que merece, en sentir suyo, la credibilidad absoluta; luego las de todos los demás testigos, después se ocupó del infirme pericial, y por último refutó lo que la defensa cree ha de alegar para demostrar la inculpatibilidad del acusado, cosa que entiendo no ha de lograr a pesar de la competencia que desde luego reconoce en el letrado encargado de ella.

En consecuencia, sentó la conclusión de que no había la menor duda de que el procesado fué el motor de los anclanos Sebastián y Agustina y el que bárbaramente agredió á su sobrina Laura, y espera que el Jurado así lo ha de declarar en su veredicto, si participa en conciencia de la misma opinión que él sostiene.

Ya sé yo—continuó el fiscal—señores Jurados que la defensa, con un celo plausible he de intentar, pues á mi juicio no lo lograré si las declaraciones de Antonio Astorga, Félix Gómez, la Recopila, el Portugués y otros, son falsas, pero como responden todas ellas á una realidad, será vano empeño.

Se ha insinuado también que la niña puede obrar por sugestión; por quién y cuándo ha sido sugestionada y á qué responde tal propósito? No hay medio de explicarlo porque como declaró en los primeros momentos, entonces nadie había hablado con ella.

Duró el informe del fiscal desde las cinco de la tarde hasta las ocho y cuarto de la noche y fué tan minucioso en detalles como abrumador en el razonamiento, y en la imposibilidad de publicar lo con todos sus detalles, nos limitamos á consignar un párrafo bosquejo de los puntos más principales que abarcó.

Concluyó diciendo que él respondía únicamente á los dictados de su conciencia y con esta convicción y en beneficio de los intereses de la sociedad, mantenía la acusación, haciendo constar que sino fuera así, la hubiera retirado, cosa que no puede hacer la defensa, á la que está confiado el interés privado y por mandato de la ley tiene que sostenerlo.

Haced, pues, justicia, que es á la que estáis obligados, pues para ello os ha colocado ahí la sociedad.

La expectación. Cada día que transcurre, va aumentando la expectación que ha producido este importante proceso, y con ansiedad se espera el momento de su terminación.

Eran las ocho y media cuando se suspenso la sesión, hasta las diez de esta mañana.

El Licenciado Salvadora.

MIRANDO A LA GUERRA

ANARQUIA

Rusia ha dejado de ser. La nación ya no existe. El estado tampoco. No hay ejército ni marina, ni propiedad, ni tribunales, ni códigos, ni leyes, ni iglesia, ni clero, ni bancos, ni administraciones públicas, ni funcionarios sujetos á escala, ni ministerios, ni industria, ni comercio. No hay más que unos cuantos energúmenos sospechosos, que apoyados por unas bandas de reñidos dearrapados y que se denominan guardias rojos, promulgan desde el Instituto Smolny, de Petrogrado, que es su cuartel general, unos decretos que nadie obedece.

Y desde el Báltico al Mar Negro y desde Vladivostok á la Polonia, ciento sesenta millones de esclavos se dedican á degollarse, robarse y saquearse, en medio de una confusión que no tiene igual en la historia antigua ni moderna.

Ese es el cuadro que presenta actualmente la sociedad moscovita, mientras avanzan, sin hallar resistencia, los ejércitos del Kaiser.

Las anarquías estabas acabaron siempre, luego de largos periodos tormentosos por la entronización de un Ivan el Terrible, de un tirano de puño de hierro inaccesible al miedo y á la piedad.

Y es que Rusia no comprende ni comparte los occidentalismos. Como dice muy bien Ramiro de Maeztu, sus reaccionarios y sus reformadores carecieron siempre de sentido común. Enamorados de lo absoluto, buscaron los extremos, y tal absurdo básico determinó en Marzo del año pasado un salto mortal desde el absolutismo á la ultrademagogia.

Imaginémonos á la España de Felipe II, á la España filipina, á Lanuza precipitándose repentinamente en el socialismo colectivista. Pues bien, ese fué el caso extraordinario de la Moscú de Nicolás Romanoff.

Todo estaba pedrido hasta la raíz, en el Estado y sus instrumentos esenciales. La corrupción era enorme. Monjes fanáticos hacían y deshacían ministerios y decidían de la paz y de la guerra. Bastaban cuatro líneas escritas por la zarina Alicia de Hesse—juna alemana—porque el desdichado y abúlico Nicolás, el último de su dinastía, renunciara á todos sus propósitos de renovación pa-

cefica y sancionara los más grandes atrevimientos inmorales de los cortesanos más criminalmente enemigos del país.

Rusia necesitaba de una transición ordenada y regular dirigida por el liberalismo de la burguesía industrializada y afecta á Francia é Inglaterra. Tenían los hombres preclaros. Se llamaban Lwoff, N. Krasoff, Milikoff, Rodziemko, Bussiloff, Rusky, Tereschenko, Alexeff. Tenía igualmente los organismos indispensables. Eran los centros, las asociaciones económicas de la clase media, las cooperativas, las asambleas de la nobleza provincial, las universidades.

Mas la fórmula lógica y viable—el imperio constitucional con ministros responsables ante los Dumas—no podía salir de un revolución sino de un prudente acomodo del absolutismo con las realidades vivas, de una capitulación honrosa del autócrata.

Y el autócrata no se resolvió á ello. Y la revolución se llevó las últimas posibilidades que aún había de su cambio lento y evolutivo, hecho por gradaciones, sin sacudidas bruscas.

Pestaba una postrera esperanza. Los cadetes y progresistas se aferraron á ella. Acentaron la República y el federalismo. En vez de una Monarquía á la inglesa, tendrían una vasta federación, á semejanza de los Estados Unidos.

Fueron cobardes. No se atrevieron á oponerse al turbido fango que amena zaba cubriendo todo Huyeron ante Kerensky y Kerensky huyó ante el maximalismo subvencionado por Viena y Berlín.

Hoy por hoy, Alemania hará en Europa lo que quiera. Mas nada de lo que suceda en Oriente será definitivo. Como ha dicho muy bien *The Daily Chronicle*, en la futura conferencia de la paz habrá revisiones fundamentales.

Fabián Vidal.

Pérdida.—En la tarde del domingo pasado, día 8, se han extraviado unos lentes de concha. La persona que los hubiera hallado y los devolviera en el Campo de San Francisco, número 12, será gratificada espléndidamente. 5-1

Ama de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informarán en el Parador del Consuelo ó en Barbañillo, Catalina Bazo. 3-1

Se compran palomas bravas y toros vivos. P. Azuela Episcopal, 4. darsin razón. 3-1

Ama de cría.—Se necesita para criar en casa de los padres. Informarán, Doctor Piñuela, número 3. 3-1

Extravío de una perra, de raza blanca, con pintas canela, tiene un collar de cuero, atado por «Neli». La persona que la entregue en la patería de los García, Lonja de la Cárcel, 10 se le gratificará. 2-1

Semantal.—Se vende un potrillo de dos años, de inmejorables condiciones para semantal, de pelo negro y de tres dedos de alzada sobre la cuerda, informará Fabio Martín, ganadero montañés de Gallegos de Crespes, Larrodrigo. 2-1

Por poco dinero, se vende una casa que tiene construidas solamente las cuatro paredes, con corral y pozo, situada junto á la Granja Agrícola (barrio de la Prosperidad). Para informes en la misma ó Gonzalo Rodríguez, huerta del Sr. Madruga, Tejares. 2-1

Ama de cría, joven, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Hospital, 21. 3-1

Vacas holandesas.—Se vende una de bonita lamina, recién parida, otra de primer parto dando mucha leche, y una chota. Informa, Gonzalo Rodríguez, huerta del Sr. Madruga, Tejares. 3-1

Se venden dos casas muy baratas. San Justo 15, darán razón. 3-2

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 9 de la calle de Donados. Informará José Hernández, Pescadería, Mercado de Abastos. 10-2

Bastón.—Se ha extraviado un bastón de color obscuro, con abrazadera de metal dorado. Se gratificará á la persona que lo entregue en la librería de Núñez Rúa, 25. 2-2

Venta de dehesa.—Tendrá lugar en pública y voluntaria subasta, de la dehesa de Aldagutierrez y Cañadino, de una superficie de trescientas noventa y una hectáreas, con abundantes pastos, terreno de labor, monte de encina alamedada y río, enclavada en el partido judicial y término municipal de Ledesma, y de un prado situado en esta villa, cuya venta se efectuará junta ó por separado el día 14 de Marzo del corriente año, á las once de la mañana, en esta ciudad, en la notaría del doctor D. José Prada, calle de la Rúa, 48. donde estarán de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad de las fincas. 25-19

Se arrienda en el paseo de la Estación un espacioso hotel con gran jardín y frutales, baño, termofón y otras comodidades. Dará razón su dueño, D. Francisco Bernis, en el mismo hotel. 25-19

Se desea comprar una caja de fondos; un peso de cruz y pesas, y una noria. Ofertas, á Andr. S. Sanz, Madrigal de las Torres (Ávila). 8-5

Se vende paja de algarrobas en Espino de los Doctores, donde informará Jacinto Fonseca. 6-5

Se vende una hermosa vaca holandesa, preñada y dando leche. También se venden dos toros. Para informes, Corral de Villaverde, 5. 15-9

Se venden 23.000 kilos (2.000 arrobas) de paja de trigo y otros 23.000 kilos (2.000 arrobas) de paja de algarrobas. Para informes, Mercadería, C. J. de Rollán. 8-7

Se venden de siete á ocho vagones de paja de trigo, superior. También se vende tabla de chopo y alamo blanco, de las dimensiones que se deseen. Para tratar, Gregorio Pérez, en Valles de la Guareña. 8-7

Traspaso de peluquería.—Por ausentarse su dueño, se traspasa la de Manuel García, situada en la calle de la Rúa, número 33. Para informes en la misma. 15-11

Ocasión.—La acreditada y antigua sastrería Carmas Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero á toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da voto á toda clase de prendas hasta de arlas como nuevas, todas á precios sumamente económicos. Olla de Francisco Montejo, núm. 7 (frente á Castrava). 12-3

De Ciudad Rodrigo

Se ha celebrado la elección de compromisarios para la próxima de senadores, que ha de celebrarse en la capital de la provincia el domingo, 10 del corriente, reuniendo elegidos el alcalde, D. Juan de Nogales Delgado, y don Manuel Gachs Carnicer.

La jura de la bandera por los reclutas de la guarnición se celebrará este año con gran solemnidad en la Plaza Mayor.

La enseñanza patria será la del regimiento de Toledo que llegará de Zamora con su escuela y el tentente coronel mayor.

Los reclutas, en unión de la banda municipal de música ensayan *La canción del soldado*, del maestro Serrano, y se nos dice que también la cantarán durante el desfile los niños de las escuelas, espectáculo que presterá grandiosidad al acto y que merece realizarse sin vacilaciones en caso de que el rumor que hasta nosotros llegó no fuera exacto.

Regresaron de Salamanca, D. Juan de Nogales-Delgado, se flora é hijo, y D. Jesús Méndez Riestuño y señora.

Marcharon para Vigo, donde ha sido destinado, el oficial de Ingreso en el cuerpo de Correos, D. Siro Núñez Matilla; para Gata, D. Mariano Guervós; para Salamanca, D. Eduardo Aparicio; para Vitigudino, D. José Fornis; para Valladolid, D. Germán Domínguez.

Saludamos á D. Vicente Riestuño Vicente, de Bodón; D. Marcial González, de Villar de Ciervo; D. Isidro R. Diego, de Aldes del Obispo; D. Manuel Villar, de Robledo; D. Angel San Juan, de Zamora; D. Ernesto Galdón, de Illescas, y D. Pedro García Pulo de Zamayón.—Corresponsal.

EXTENSION UNINERSITARIA

El triunfo de un salmantino

La Prensa llegada de Valladolid da cuenta del triunfo ruidoso alcanzado por el profesor de Literatura, de aquella Universidad, y querido paisano nuestro D. Francisco Maldonado Andrés.

Liens de optimismo y de una recta esperanza para el porvenir espiritual de Salamanca, contemplar cómo por encima de las tramoyas políticas, punto fijo y sugestivo para la gran masa, una legión de luchadores intelectuales lleva por el mundo el aboengo y la ejecutoria cultural de nuestra tradición gloriosa. Paco Maldonado, espíritu de una granazón plena y fecunda, erudito y formado en el laboratorio crítico de nuestros valores literarios, ha pronunciado una hermosa conferencia en el ciclo de extensión universitaria, organizado por el profesorado, valedor ético.

Versó su disertación sobre *La interpretación en la poesía moderna de la métrica clásica* (Klopstock y Carducci). He aquí un extracto de su discurso: «Después de un modesto exordio, el docto profesor puso de relieve el interés que reviste el contenido del tema enunciado, por el valor histórico y actual de los esfuerzos hechos en varios países para restaurar la métrica clásica. Estudió la restauración clásica como un problema del Renacimiento italiano, afirmando después que en el siglo XVI se enfocó mal este problema por pretenderse la restauración completa de los elementos melódicos de la métrica clásica. Ese error ha sido rectificado al plantearse de nuevo el problema, prescindiendo de la estructura de la métrica antigua en todo lo que es incompatible con la fonética y la composición gramatical de los idiomas neo latinos.

Habó de la métrica neo clásica como vago remedo de la clásica, en cuanto lo consiente el genio gramatical de los idiomas modernos.

Los primeros artífices de la métrica neo-clásica en Italia sobre las bases expuestas, son Dati, Jani coni y Chibbera.

Estudió la estrofa ática como el primer metro ensayado, haciendo notar su éxito en España y recordando los séculos famosos de Villegas.

Trató de la obra de Carducci, fijándose en su última manera estilística y su significación como reacción contra la anterior, sujeta á los métodos tradicionales, y como protesta aristocrática contra las normas acostumbradas y vulgares: *Odio l'usata poesia*.

Examinó los diversos metros usados por Carducci, la estrofa ática, la asclepiádea, los versos arquíloqueos, los hexámetros, yambos y dáctilos, y leyó, á guisa de ejemplo, el saludo Itálico y otros poemas carduccianos.

Paró después á estudiar la métrica alemana neoclásica, exponiendo su carácter peculiar, distinto de la italiana, por las condiciones fonéticas, sintácticas y musicales del alemán.

Mostró cómo la métrica alemana está basada en la teoría del pie rítmico, y trató del hexámetro como resultado de la elaboración de la escuela alemana, citando los de Klopstock, en *La Mesíada*, los de Goethe, Herán y Doroteo y los de *Elegías romanas*, de las cuales levó algunos.

Habó después de los dísticos de Schiller y Goethe, leyendo algunos de los epigramas de la colección «Xame Genien».

A continuación estudió el hexámetro en la literatura hispano americana, fijándose en las poesías de Rubén Darío. El tipo del hexámetro de este poeta es semejante al alemán y no al italiano.

La influencia del hexámetro alemán es posible que haya legado el gran poeta de lengua castellana á través del hexámetro inglés.

Y puso fin á su erudita é interesante disertación dando lectura de *La Salutación del optimismo*, del gran Darío: «Inclitas razas ubérrimas—sangre de Hispania fecunda».

Con profundo orgullo, por tratarse de un paisano tan estimado en esta casa, reproducimos el juicio que la con-

¡Es una gran verdad!
No hay medicamento para curar las enfermedades de
Estómago e intestinos
por antiguas que sean, como el
DIGESTÓNICO
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

ferencia de Maldonado sugiere a un periódico de tanta seriedad como **El Norte de Castilla**. He aquí alguno de sus párrafos:
«La conferencia del culto profesor, estudio completísimo de la métrica en las literaturas modernas, confirmó los profundos conocimientos del joven cate-drático y sus dotes de investigador y de crítico, y reveló sus admirables condiciones de expositor.
Llena de sagaces indicaciones y ame-nizada con lectura de hermosas poesías de los grandes maestros italianos, franceses, alemanes y españoles, la confe-rencia de Maldonado fué seguida con vivo interés por el numeroso público, en el que figuraban distinguidas damas, que premiaron al culto profesor con pro-longada salva de aplausos y entusiastas y muy merecidas felicitaciones.»

Huelga decir con cuánta simpatía re-cibimos este triunfo del profesor pre-cioso, de Paco Maldonado, esfructu que lleva la misión augusta de perpetuar el abolengo madre de nuestra cultura sal-mantina. Y huelga, por lo tanto, trans-mitir a su ilustre padre el testimonio de nuestra enhorabuena, cuando **EL ADE-LANTO** se participe en todo momento de una fraternal amistad con el insigne au-tor de *La montaña de Olmeda*.

Noticias.

Ayer le fué extraído, en la Casa de Socorro, un hueso de acetuña a la niña Pilar Rodero, de tres años, el cual le fué introducido por otra niña en la nar-iz.

El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfer-mades secretas D. Ramón Acedo.—Jesús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, maña-na, y de cuatro a nueve, tarde.

SE TRASPASA
por defunción de su dueño, el acreditado co-mercio de tejidos de D. Santiago Mateo (anti-guo de Lobarrías) situado en la plaza del Mercado, 52 y 54.
Para informes, en el mismo los darán sím-plos.

PLATERIA * Y * JOYERIA

CASA GERMAN
15-18

Por acuerdo del sindicato de obreros y empleados de la compañía S. F. P., el miércoles marchará a Oporto una comi-sión formada por su presidente, vice-presidente y secretario, para acompa-ñar hasta esta ciudad al nuevo ilustre director de la compañía.

ZOTAL

Desinfectante sin rival para la higiene. Em-pleado por Real orden.

JABON ZOTAL

Contra las infecciones cutáneas. Venta: far-macias y droguerías. Camilo Tejera y Harma-na, Sevilla. Provedores de la Real Casa.

PIANOS

La casa De Bernardi vende los autopianos y pianos cincuenta a trescientas pesetas más baratos que en Madrid y Barcelona, y además los entrega libres de todo riesgo y años en casa del comprador y durante cinco años les arregla gratis los desperfectos que le pudiese-ran ocurrir.
Como el Sr. De Bernardi ha sido construc-tor de pianos y órganos, conoce muy bien este artículo y por lo tanto solo trae instrumentos de las mejores marcas directamente de las fá-bricas nacionales y extranjeras.
Cambios y alquileres.
Calle de Zamora, 35. Almacén de música.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y pró-tesis dentaria.
Plaza Mayor, 10 principal, Salamanca.

D.ª Francisca Z. Balla, viuda de Do-mínguez Wago y D.ª Encargada Domín-guez Zabala de Barco, han donado a los pobres de la Asociación de Mendi-cidad, cinco pesetas cada una.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

AUTOMOVIL

Se vende uno de doble facción en estado nuevo, marca «Daimler» de 15/20 H. P. por el pre-cio de 10.000 pesetas, se entrega en Salaman-ca. Dirigir carta a D. José Queiroz, Guardá (Portugal).

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores

ALONSO * Y * SALCEDO

Plaza de la Libertad, número 9 - Salamanca
Consulta: de once a una.

El obrero marmolista, D. Manuel Mar-tínez Mora, nos envía las siguientes li-neas:
«Sr. D. David Rayo: Desearé modi-ficar la noticia del sábado, referente a la lápida del Sr. Villalobos en este sen-tido.
En honor a la verdad, agradezco mu-chísimo los inmerecidos honores que usted me defiere, bien por la buena inten-ción y de relevada justicia que sus pa-

labras manifiestan, pero enemigo com-pleto de discutirme algo que no me re-zco, quiero reflejar ante la opinión pública (jurado único de estas cuestio-nes):
1.º Que algo que mi pobre inteli-gencia desarrolla en este arte, lo debo a mi maestro Samuel Seseña.
2.º En referida lápida para el señor Villalobos, fué cierto que trabajé en ella dos días, pero bajo los planes he-chos por mi maestro é igualmente he la dirección.
3.º En repetida lápida, lo más deli-cado hizo mi maestro, y cuando el tra-bajo estaba algo desenvuelto me puso a trabajar en ella; y
4.º Cuando los trabajos estaban a cierta altura, que yo me confesaba in-capaz de desarrollarlos, pasó a menos de mi maestro, Samuel Seseña, el cual la terminó.
Además, quiero afirmar ante la opi-nión sensata que los principales motivos de esta rectificación, es porque hoy un colega nuestro que en varias ocasiones tildó a Samuel de ser muy inútil, y ade-más otra serie de imputaciones que ja-más se mereció, y todo ello lo prueba en llevar ocho años establecido, coronando su buen proceder una desahogada am-plitud, que ha colocado su industria a gran altura.
De usted affmo. s. s., Manuel Mar-tínez Mora.

SE VENDE
viguera de negrillo, alamo y chopo, en la de-hesa de Anguas (Salvatierra de Tormes)

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Cajitas 25 cts. De venta en todas las farmacias.

Acelte de ricino dulce, fluido, aromático
PALMIL
PURGANTE
De venta en farmacias y droguerías.



EL CIELO
Para San José, se han recibi-do preciosos vestidos para cor-tos, capotitas y sombreros.
Se realizan millares de finísi-mos retales de tiras bordadas, a precios increíbles.
No comprar, sin ver precios y surtido de esta casa.
EL CIELO Lonja de la Cárcel, 9. h 19 M

Se arrienda la central eléctrica de Can-talapiedra con el suministro de alumbrado pú-blico y buen abono del particular, unida al mo-lino harinero en inmejorables condiciones.
Para detalles y condiciones, D. Andrés Laporta Plaza Mayor, 25. Salamanca. 4 en Va-lladolid, D. Félix Igea, calle de la Constitució-n, 3. 15-a-8

Venta de vides americanas en Morales del Vino (Zamora)
PERFECTO BRIOSO
Catálogo gratis a quien lo pida.
10-11-16

Fonda de la Estación
Nueva dirección
Este establecimiento que, durante bastantes años lo ha estado regentando la Sra. Viuda de D. Carlos Havia, está actualmente a cargo de **D. Prudencio Sánchez**.
Se sirven desayunos, desde las cuatro de la mañana. Almuerzos Comidas. Selecto menú todos los días.
(SE HABLA FRANCÉS) 90-a-48

Plácido Hernández
Participa a su estimada clientela haber tras-ladado el comercio de la Plaza Mayor, núme-ro 14 a la Lonja de la Cárcel, número 2.
Por exceso de existencia, se liquidan

500 CORSES
a precios económicos.
Lonja de la Cárcel, núm. 2
(junto a la botica de D. Federico Hoyos).

Francisco Peix
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12
SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranje-ras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tie-rra refractaria, baldosilla, teja plana, rasillo, ladrillo fino y hueco.
Carbones minerales, cok, antracitas, breas y aliso.
Servicio a domicilio dentro y fuera de la pe-lación. Precios módicos sin competencia

Imprenta y librería de Nuñez
Salamanca

Círculo Franco-Español

PRIOR, 3, PRINCIPAL

Clases de Francés y de Arabe vulgar

Cursos de Arabe por el catedrático D. Pascual Meneu.—Diarios de seis a siete tarde. Gratuitos para socios y familias.
Cursos de Francés por Mr. Jouannaud.—Diarios de cinco a seis y de nueve a diez, con las siguientes condiciones:
Gratuitos para los socios de número del Círculo.
3 pesetas mensuales para los hijos, parientes y empleados de los socios de número.
4 pesetas mensuales para los otros.
Los cursos empezarán el día 4 de Marzo.
Los socios de número pagan 5 pesetas mensuales y tienen derecho a la gestión del Círculo, biblioteca, sala de lectura, cursos gratuitos de Francés y Arabe y cinco butacas a cada fiesta ó función dada por el Círculo.
El Círculo cuenta con dos categorías de socios del anejo (teatro Liceo ó Bretón).
Socios del anejo número 1.—3 pesetas por cada cuatro funciones con derecho a tres butacas por función.
Socios del anejo número 2.—1 peseta por cada cuatro funciones con derecho a tres entradas generales por función.
Matrícula é inscripciones en la Dirección del Círculo, Prior, núm. 3, principal.

ALCOHOL desnaturalizado marca SOL
EL MEJOR CONOCIDO POR SU GRADUACION

Precio del litro, sin casco, 1,50 ptas.
Depósito: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez, an-tigua casa de Pinto, y en la sucursal de droguería en Alba de Tor-mes, Sánchez Llevoz, número 11. m y j

Información telegráfica.

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA SITUACION POLITICA

Consejo de ministros celebrado ayer.

La nota oficiosa de lo tratado.-Ansiedad en Madrid.-Habla García Prieto. Las reformas militares.-Lo que pide La Cierva.-Cien millones para la construcción de cuarteles.-La fórmula del Presidente.-La guerra euro-pea.-Furiosos combates en Francia.-Bombardeo de Petrogrado por avia-dores alemanes.-Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 5.

Consejo de ministros
Madrid.

Continuará mañana.—La tasa del hierro.—La fabricación.—Otras tasas.—Los informes mi-litares.

A las diez y cuarto terminó el Consejo de ministros.

El marqués de Añuecas mani-festó a la salida que este Consejo continuará mañana miércoles.

Dijonos el ministro de Gracia y Justicia Sr. Prida, que el gobierno había aprobado una realorden com-plementaria sobre la tasa del hie-rro y el proyecto del real decreto adaptando a los funcionarios del ministerio de Fomento el criterio re-ciente de la real disposición relati-va a los empleados del departa-mento de la Gobernación

Cambiáronse impresiones acer-ca de las tasas de trigo, harina, pan y arroz.

Se discutieron los proyectos de reformas militares, los cuales con-tinuarán en el Consejo próximo, debido a lo avanzado de la hora.

Un periodista preguntó al minis-tro relator de la nota oficiosa, si habíanse ocupado de la informa-ción que publica «El Sol», con-tes-tando que no.

Probablemente—agregó el señor

Prida—nos ocuparemos en el pró-ximo Consejo.

Ampliación del Consejo.—Una indemnización.—Las reformas del ejército.—Alhucemas, opti-mista.

Como relación amplificativa del Consejo, sábase que este aprobó un expediente concediendo una in-demnización de 10.000 pesetas para la familia del cocinero del vapor «Triana», que fué torpedeado.

El examen de las reformas mili-tares lo inició La Cierva, quien in-terrompió el discurso que pronun-ciaba el ministro de Instrucción Pú-blica Sr. Silveira, acerca de las ta-sas del trigo, harinas y arroz.

Examináronse gran parte de las reformas, quedando las restantes para el Consejo de mañana.

El presidente del Consejo de Mi-nistros mostrábase esta noche muy esperanzado de llegar a un acuer-do.

Dijo que tiene esbozada una fó-rmula que todavía no conoce nadie.

Ignoraba que La Cierva propón-gase pedir, además de los noventa millones ya conocidos, otros cien-to, para construcción de cuarteles.

Por cierto que el Consejo de Es-tado, en la reunión de hoy, ha in-formado desfavorablemente la con-cesión del empréstito de noventa millones, que había pedido el mi-nistro de la Guerra para implantar las reformas.

Créese que la reunión del pleno del Consejo de Estado se celebra-

ABONOS DE LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

MADRID - Villanueva, 11
ABONOS MINERALES Y ORGANICOS
DIRIGIRSE A
Miguel García González-Piedra-Almacén de maderas, Salamanca
m y v 90-2

ANTIGUO CAFE SUIZO CALLE ZAMORA, 2 Y 4

Montado con todo el confort moderno, nueva instalación de luz eléctrica y teléfono y en el Salón Restaurant hay un reservado. Tertulia elegante con servicio especial para café, licores, chocolate, repostería, etc., et-cétera, que el nuevo dueño ofrece a sus amigos y al público en general.

TERMINUS CAFE CALLE TORO, 18 AL 24

El más acreditado y concurrido, confort insuperable, calefacción central, salón, billares y reser-vado.—Propietario, **FRANCISCO MORETON**
DOCTOR RIESCO, 7 Y 9, PRINCIPAL

Corsetería á medida—Casa NIÑO

NUEVOS MODELOS en corsés, justillos, fajas, espaldillas, soste-nes de pecho y caderas.

Inmenso y completo surtido en géneros de muy buena calidad para su esmeradísima confección, como ya lo tiene acreditado esta casa.

Precios muy económicos.

Plaza Mayor, número 46, principal
l y j

ZAPATERIA El Gallo.

¿Quién vende el calzado de lujo más moderno y elegante? EL GALLO.
¿Quién garantiza su calzado por su buena construcción? EL GALLO.
¿Quién vende el calzado de goma y lo garantiza? EL GALLO.
¿Quién arregla el calzado de goma? EL GALLO.
¿Quién hace el calzado a la medida más moderno y elegante? EL GALLO.
Es la única casa que presenta lo más nuevo. Doctor Riesco, 1, Salamanca.
m y v

Gran tintorería madrileña movida á vapor de Manuel Coleya. Cas-a de confianza en limpietas en seco, calle de Zamora núm. 9. Esta casa es la que estaba en la calle de la Eta.

En la alta Alsacia actividad bas-tante grande de artillería en algu-nos sectores.

Los franceses, han contenido una tentativa alemana contra las trin-cheras emplazadas al este de La-gezzeu.

En el resto del frente calma com-pleta.

El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto man-do británico, recibido esta madu-rugada:

Bajo un intenso cañoneo, un des-tacamento enemigo atacó nuestras trincheras del oeste de Lens.

El ataque fué completamente re-chazado por nuestras tropas, des-pués de un vigoroso combate, du-rante el cual hicimos algunos prisioneros.

También sufrió el adversario nu-merosas bajas al retirarse hacia sus propias trincheras.

Otro destacamento alemán se aproximó á nuestras líneas esta mañana, del Noroeste de San Quin-tín, rechazándole con éxito.

—En Palestina los ingleses han avanzado hasta una profundidad de ochocientos metros, en un frente de unos veinte kilómetros, á caballo, por la carretera de Jerusalén á Na-blus.

Encontraron poca resistencia.

Un aeroplano enemigo fué derri-bado á veintiseis metros del Este de Jafa, capturando al observador y al piloto.

Este hallábase herido.

El comunicado alemán.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madu-rugada:

Los submarinos alemanes hundi-eron de nuevo en el canal de la Mancha y la costa oriental de In-glaterra, vendidos mil toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos se ha-lla el inglés «H. Wismore», que des-plazaba aproximadamente 5.000 toneladas, registro bruto.

Otro barco británico aborreado de carga, con más de 6.000 tonela-das y otro de 3.000

También fué echado á pique-un vapor británico con carga y ar-mado.

Todos los torpedeados iban en convoyes fuertemente escoltados.

En el teatro de la guerra nada de particular.

Continúa en 4.ª plana
nuestra conferencia telegráfica.

Los rumanos han aceptado nuestras condiciones de armisticio.

Empréstito de guerra inglés.

Anuncian de Roma que hoy ha empezado la campaña para la suscripción al empréstito de guerra mediante la propaganda con tanques.

Hasta las primeras horas de la tarde iban inscritos cerca de siete millones de libras esterlinas.

Siete tanques han recorrido los distritos de la metrópoli.

Petrogrado bombardeado.

El día 5 del mes corriente un aeroplano alemán voló sobre Petrogrado, arrojando numerosas bombas en el canal de Finlandia.

Ocasionalmente dos muertos y ocho heridos.

—La república de Moldavia se ha proclamado independiente, fijando su capital en Kicheneff.

Las últimas noticias relativas a la firma de la paz, han indignado extraordinariamente, pues las condiciones concertadas agravan la humillación de Rusia.

Algunas de aquellas continúan secretas, pues el pretexto invocado para la reparación del distrito del Cáucaso, Ardecán, Kerz y Batina, es para favorecer la autonomía de las nacionalidades de esos distritos.

Ha regresado a Petrogrado la delegación rusa con objeto de recibir instrucciones que se pedirán al Soviet del comisario del pueblo para la ratificación de la paz firmada en Brest Litowsky.

El bombardeo de Nancy.

En Nancy continúa el descombro de los inmuebles destruidos en la última incursión por los aeroplanos enemigos.

Los muertos y heridos ascienden a veinte.

Aun quedan bastantes personas entre los escombros.

Hoy se celebran los funerales por las víctimas, y asistirán las autoridades.

Clemenceau en el frente.

El presidente del Consejo de ministros francés, Clemenceau, revisó el frente.

Dos batallones de yanquis rechazaron un violento asalto del enemigo.

El ilustre hombre de Estado, felicitó a las tropas, concediendo algunas cruces.

Prisioneros rusos.

Diariamente llegan a Viena, procedentes de Rusia, cinco mil prisioneros de la Galitzia oriental.

El día 10 de Febrero, el Gobierno ruso declaró que a todos los prisioneros los pondrá en libertad.

Movilización de las industrias japonesas. Participan de Washington que en breve el Parlamento japonés estudiará los proyectos de ley, autorizando el ministro de la Guerra para movilizar las industrias del país, con objeto de asegurar la prosecución activa de la guerra.

El asunto Caballini.

Anuncian de Roma que el juez instructor del asunto Caballini ha ido a Nápoles a tomar declaración a varios testigos.

Denro de poco se procederá al careo de algunos de ellos.

La paz ruso alemana.

El texto del tratado de paz entre los Imperios centrales y Rusia, contiene los siguientes extremos:

Reconocimiento de la independencia de Persia y Afganistán, además de los ya declarados independientes.

Desarme de los buques rusos, canje de los prisioneros de guerra, no habiendo indemnización por los gastos desembolsados.

Reanudación de las relaciones diplomáticas.

El tratado será ratificado el día 17 del actual en Moscú.

—Un radiograma recibido en Petrogrado anuncia a los soviets que el día 5 se firmó el tratado de paz con Alemania y sus aliadas.

Será ratificado por el Congreso de los Soviets, que se celebrará el día 17 de los corrientes, con asistencia de las representaciones de todos los soviets, los cuales se reunirán el día 12.

Consejo de guerra en Casablanca.

Comunican de Nueva York, que en Casablanca se ha celebrado un nuevo consejo de guerra.

Este se ha mostrado conforme en que el Japon entre en lucha en la Mandchuria y Siberia, tanto para defender sus intereses como para rescatar la enormidad de material enviado a Oriente, que comprende entre otras cosas, seis millones de metros de paño, medio millón de pares de botas, dos millones de mantas de lana, tres mil vagones, mil kilómetros de railes, cinco millones de cohetes y bombas y más de frescos cañones pesados.

Los socialistas de Ginebra protestan y piden auxilio por las nuevas matanzas de armenios reanudadas desde la evacuación de Armenia por las tropas rusas.

Trosky ha asegurado que tomará energicas medidas para evitar esos crímenes.

Dicen de Buenos Aires que el Congreso estudia un proyecto de ley referente al aumento de los gastos de guerra, por valor de 50 millones de pesos de oro, para la construcción de grandes cruceros rápidos, submarinos, hidroplanos, minas y estaciones navales.

El Soviet de comisarios del pueblo, ha lanzado al mundo el siguiente radiograma:

Hoy a las siete de la mañana hemos recibido la noticia oficial, de que nuestra delegación firmó ayer tarde la paz, con Alemania y sus aliados.

La delegación debe estar en la hora actual camino de Petrogrado.

El texto del tratado de paz será publicado al regreso de la delegación.

La calificación de esto será la confirmación definitiva del tratado de paz, la cual se ha fijado para el día 17.

Dependerá del congreso de los Soviets, de obreros, campesinos, soldados y diputados cosacos de toda Rusia, que se celebrará el día 12 en Moscú.

Este hombre, llamado Domingo Orensaz, tuvo que abandonarles, ante el peligro de la situación, logrando ganar la frontera.

Los carabineros practicaron un registro sin hallar a los hermanos.

En un nuevo reconocimiento hallaron en el sitio llamado Las Joyas el cadáver del hermano, teniendo que abandonarlo por la baja temperatura reinante.

La hermana no ha aparecido.

El muerto llamábase Mariano Brun y ella Carmen.

BARCELONA

Despacho de la Junta de defensa.

Háblase en todos los centros y círculos políticos de que la Junta de defensa de infantería, ha dirigido un telegrama enérgico al ministro de la Guerra hace veinticuatro horas.

La censura interrumpe constantemente la información, haciéndose imposible cotejar nada concreto.

PALMA

Regreso de los regionalistas.

Náufragos a bordo.

Incendio de montes, extinguido.

Peticion de la Cámara de Comercio.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Se han recibido varios radiogramas del vapor español «Fuerteventura», diciendo que se halla en Ridoso, teniendo a bordo cuarenta y un naufragos de un vapor italiano y veintitrés de otro noruego, ambos torpedeados por un submarino alemán, cerca del puerto francés Dekar.

El «Fuerteventura» llegará a este puerto el inmediato domingo.

TORTOSA

Incendio de montes, extinguido.

Se ha sofocado en absoluto el incendio de los montes Ciro y Caraga, habiéndose quemado muchos pinos y una gran extensión de terreno propiedad del Estado.

CORUÑA

Peticion de la Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio ha acordado pedir al ministro de Fomento el flete reducido para traer carbón destinado a las industrias, especialmente para los pesqueros.

También ha acordado oponerse a la petición de los mineros asturianos que pretenden limitar la tasa de los carbones en las clases de usos domésticos.

—Una comisión de chauffeurs ha llegado de Santiago visitando al gobernador con objeto de pedirle que se rebaje el precio del alcohol y las mezclas con bencina.

Que se prohíba también la salida de Galicia, de la bencina que se fabrica en Coruña y Vigo, para evitar que se paralicen las líneas de automóviles, que son la única comunicación de muchos pueblos.

SAN SEBASTIAN

Sobre la huelga de panaderos.

Merced a las gestiones del gobernador y el alcalde, se ha evitado la huelga de panaderos anunciada para mañana.

Se ha concedido a los obreros el descanso semanal como el aumento del 8 por 100 del jornal, el día que trabajen.

—La Cámara de Comercio telegrafió al presidente del Consejo de ministros, pidiéndole que gestione la inclusión en el tratado que se está negociando con Francia, la libre exportación de las armas que se fabrican en la nación, pues se tropieza con grandes dificultades para reexpedir los pedidos.

RIVERA.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matias Lopez

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confeiterías.

1, 5, 10, 15, 20 y 25

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

Señoritas, caballeros, ganasetas mensuales, todas poblaciones. Escribir, apartado 105, Sevilla.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidias, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación de estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)... Tomad las aguas embotelladas de la tan acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO, de Calzadilla del Campo.

La mejor agua de mesa.-De venta en todas las farmacias.-Pedidla en todos los hoteles.

BANCA - CAMBIO

Hijo de Florencio Rodríguez Vega
Casa fundada en 1850. SALAMANCA Plaza Mayor, núm. 35.
Cuentas corrientes.
Esta Casa abona en las Cuentas corrientes a la vista, el 2 y 1/2 por 100 anual.
A plazo, intereses convencionales.
Compra y venta (en el día) de toda clase de Valores del Estado.
Facilita giros sobre todas las plazas de España, Francia y República Argentina
Compra y venta de monedas y billetes de todas las Naciones.
Descuento de Letras y cupones.

Banco mercantil

Santander - León - Salamanca - Torrelavega - Reinoso - Llanes - Santoña
CAPITAL: PESETAS 6.000.000
Compra y venta de valores Cobre de cupones y títulos amortizados.
Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 2 por 100 anual.
Cuentas corrientes: A plazo, con interés convencional.
Caja de ahorros: Inposiciones con interés de 3 por 100 anual.
Descuentos de letras: Al 5 por 100 anual.
Créditos con garantía de valores: Al 5 por 100 anual.
Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales: Al 5 por 100 anual.
Créditos personales: Al 5 y 1/2 por 100 anual.
Depósito de valores. Alquileres de cajas de seguridad para particulares Dr. Risco, 41.

Depósito de ropa blanca.

GRANDES COLECCIONES en camisas camisonas, cubrecorsés, chambras, pantalones, enaguas y matinés.
JUEGOS faldón y capa en piqué, batista pongis y mesalina. Siempre los últimos modelos en gorros y gatinas.
Especialidades en vestiditos para cortos, equipos completos para novia y canastillas para recién nacidos.
FABRICA DE ROPA BLANCA EN MADRID
GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE

PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 35.-SALAMANCA
Fabricantes en Barcelona.-Almacenes en Córdoba, Madrid, Barcelona y Salamanca

Términus Hotel

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Doctores Firmat, Gaitte, Monge, Núñez, Sandoval.
CALLE DE TORO, NUMERO 70 - CONSULTA DE ONCE A DOS
Medicina Interna - Cirugía general - Ortopedia - Enfermedades de la infancia
RAYOS X
Laboratorio.-Reacción de Wassermann.-606.-914

La librería de CUESTA

SE HA TRASLADADO A LA
Plaza Mayor, núm. 14

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca.
Curan y evitan los RESFRÍOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.
LA REVOLTOSA
Calzados de lujo y económicos.



Este modelo en semidón-gola, cosidas. 10 pts.
» en piel osca-caria, clavadas 9 id.
» en chanclo-charol y cañas osca-caria 10 id

CASA ACREDITADA POR SU INMENSO SURTIDO EN CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONOMICOS
Ultimas novedades en calzado de lujo-Escalerilla de Pinto, 1 y 3
EL ESTREÑIMIENTO es la causa de graves dolencias
Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la COPROBALINA
No es un purgante. No es un laxante. No irrita.
No origina ninguna clase de molestias.
Es tolerada por niños y ancianos.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile
La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas
De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.
Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SODA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19.

REUMA NEURALGIA GOTA

Curan por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción con el
BÁLSAMO NEURALGINE
EL BÁLSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neurálgicos.
EL BÁLSAMO NEURALGINE es insuperable para combatir con prontitud los dolores de hinchazones, dolores de espalda y riñones y dolor nervioso, por crónico que sea y calambres.
EL BÁLSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra las Neuralgias.
EL BÁLSAMO NEURALGINE cura con una fricción toda clase de contusiones y los torcolis, dolores de pescuezo y garganta.
Venta: Principales farmacias y droguerías de España

Grand Hotel del Comercio.

CALLE DE ZAMORA - SALAMANCA
MAGNIFICO EDIFICIO.-CONSTANTES MEJORAS.-CALEFACCION.-SERVICIO DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES.-GARAGE.

APROVECHAR LA OCASION

El BAZAR COLON, plaza de la Libertad, número 11, vende los artículos de invierno a menos precio que antes de la guerra y más baratos que en liquidación.
Capas de paño, corte madrileño, desde 30 pesetas.
Trajes de paño para hombre 25 " "
" para 20 " "
" semi-lana 15 " "
Gabanes de caballero 20 " "
" impermeables 40 " "
Pellizas para hombre 14 " "
Paraguas tela impermeable 4 50
Inmenso surtido en mantas, bufandas, mantas tapobocas, pieles para señora, colchas, calzado, ropa blanca, género de punto, alhajas de todas clases, relojes, artículos de bisutería y objetos para regalo.
Aprovechar la ocasión.-Plaza de la Libertad, núm. 11.-BAZAR COLON